

推动新时代文艺评论高质量发展

把好文艺评论方向盘

营造健康网络影视评论生态

郭培筠



《春潮》剧照。

中央宣传部等五部门联合印发的《关于加强新时代文艺评论工作的指导意见》,是以习近平总书记为代表的党中央为广大文艺评论工作者提出的纲领性文献,对于加强新时代我国文艺评论工作、推动文艺健康繁荣发展具有重要的意义。

人类进入互联网时代,影视创作与评论的观念、方式与途径都发生了巨大变化,甚至在某种程度上正在改写中国影视剧的产业格局。

从创作方面来看,近年来网络剧、网络电影异军突起,使得影视生态的面貌与格局出现了前所未有的变化。客观地说,近几年的网络剧、网络电影也正在逐渐克服创作初期思想内容粗浅、艺术品质粗劣、制作技术粗糙的现象,出现了诸如《白夜追凶》《无证之罪》《长安十二时辰》《法医秦明》《隐秘的角落》《沉默的真相》,以及关注现实的网络电影《春潮》《我们的新生活》《树上有个好地方》《浴血无名川》等令人欣喜的优秀作品。

从影视评论来看,互联网带来的新变似乎更令人猝不及防,在传统纸媒影视评论的基础上出现了形式多样的“新媒体影评”,包括微博影评、朋友圈影评、弹幕影评、评分式影评、公众号影评、短视频影评等等,一时间众声喧哗,热闹非凡。应该承认,“新媒体影评”对传统的纸媒评论特别是学院派评论体系产生了巨大冲击,以其广泛性、多样性、趣味性,赢得了众多读者的喜爱。但是,不容忽视的是“新媒体影评”由于受到资本投入、粉丝文化、“饭圈文化”等多方面因素的干扰,被人们赋予了更多商业价值和利益考

量,在某种程度上形成了“资本无孔不入,粉丝肆无忌惮,情绪泛滥成灾”的不良现象,极大地影响了网络影视评论的思想深度与艺术品质。

凡此种种都警示我们,当下的网络影视创作与评论,面临着非常艰巨而迫切的任务,作为影视评论工作者积极主动地占领网络新媒体平台阵地,真正发挥价值引导、精神引领、审美启迪作用,推动我国影视事业健康繁荣发展,营造健康、理性的网络影视评论生态,是义不容辞的责任。

第一,价值引导。影视艺术在其100多年的历史中,无论任何民族、国家的作品总是具有或隐或现的意识形态功能。而作为大众文化的影视作品,对普通大众的思想观念、价值取向的影响无疑大大超过了文学或其他艺术门类,这在互联网时代表现得尤为突出。因此,影视评论工作者,在网络新媒体影视评论中,必须坚持正确的政治导向,成为社会主义核心价值观的自觉崇尚者、认真践行者、热情传播者,弘扬真善美、批驳假恶丑,不为低俗庸



《我们的新生活》剧照。

俗媚俗作品和泛娱乐化等推波助澜,要以具有专业性、说服力和影响力的评论作为影视创作健康前行的动力,促进提高影视作品的精神高度、文化内涵和艺术价值,努力营造正确、积极、理性的网络新媒体评论生态,将庸俗吹捧、红包评论、刷分控评以及网络暴力等不良现象予以彻底击退。

第二,精神引领。就是要将中国精神作为中国影视创作与评论的灵魂,将爱国主义作为影视创作的主旋律,引导人民树立和坚持正确的历史观、民族观、国家观、文化观。习近平总书记强调指出:“广大文艺工作者要做真善美的追求者和传播者,把崇高的价值、美好的情感融入自己的作品,引导人们向高尚的道德靠拢,不让廉价的笑声、无底线的娱乐、无节操的垃圾淹没我们的生活。”因此,影视评论工作就是要将彰显信仰之光、传递崇高美德作为评论作品的中心要义,把影视作品中所展现的人类理想、时代风貌、良好风尚,深深植根于人们的心中;启迪人的思想、温润人的心灵、陶冶人的情操;把真正有筋骨、有道德、有温度的优秀影视作品推介给观众。

第三,审美启迪。对“美”的创造从来就是马克思主义文艺创作的目标追求与价值所在。马克思、恩格斯在有关文艺评论标准的经典论述中,就曾明确提出“美学的观点与历史的观点的统一”。作为影视评论工作者,要具备一双“火眼金睛”,要遵从影视艺术创作的内在法则与美学规律,辨别影视作品的审美品格,歌颂信仰之美、崇高之美,帮助人们形成健康的审美趣味,最终实现为社会营造理性的审美环境、树立纯正的审美对象、培育健康的审美趣味的目标。

(作者系内蒙古文艺评论家协会副主席、内蒙古电影家协会副主席)



《树上有个好地方》剧照。

(本版图片来自网络)



◎实现中华民族伟大复兴,需要各民族手挽着手、肩并着肩,共同努力奋斗

◎人民是文艺创作的源头活水,一旦离开人民,文艺就会变成无根的浮萍、无病的呻吟、无魂的躯壳

◎艺术可以放飞想象的翅膀,但一定要脚踩坚实的大地

◎好的文艺作品就应该像蓝天上的阳光、春季里的清风一样

◎中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉

◎文艺要赢得人民认可,花拳绣腿不行,投机取巧不行,沽名钓誉不行,自我炒作不行,“大花轿,人抬人”也不行

◎文艺批评就要褒贬分明、激浊扬清,像鲁迅说的那样,批评家要做“剜烂苹果”的工作,“把烂的剜掉,把好的留下来吃”

◎文艺不能当市场的奴隶,不要沾满了铜臭气

◎文艺批评要褒贬分明、激浊扬清,像鲁迅说的那样,批评家要做“剜烂苹果”的工作,“把烂的剜掉,把好的留下来吃”



有情怀的人不老

——十年日记选《记者情怀》序

◎赵德润



郝建生第二本十年日记选《记者情怀》,即由光明日报出版社出版。郝建生是河南省安阳日报社原副总编辑,这部书以日记形式,记录了他这位资深记者的心路历程和家国情怀,这是作者献给建党百年的一束春花。

1985年3月,我从新华社河北分社调任河南分社不久,就在采访红旗渠时结识了郝建生。他2001年出版的《理·气·情——新闻与哲学情结》和2004年出版的《杨贵与红旗渠》都是穆青同志作序;2011年出版的《红旗渠畔求索——一个老记者新世纪十年日记选》由冯健同志题写书名、我作序;2021年第二本十年日记选还邀我作序,我欣然同意。

看到《记者情怀》的书名,我就觉得好。记者的情怀是内在的基础,记者的新闻作品则是外在的表现;新闻作品有一定的时效性,而记者情怀却可以超越时空、伴随终生。一个记者的情怀,决定着他的新闻作品的传播力和影响力。郝建生从一个优秀的记者成长为安阳日报社副总编辑,退休后仍然不忘初心,用记者的职业思维和哲学的深入思考观察社会、解剖现实。他用日记记录时代,连通历史与未来,实在难能可贵。

收入《记者情怀》中的《内蒙走基层感慨》《红旗渠畔高速路》《干瀑汇流唱民风》《安阳新亮点人类新希望》和新闻述评《易学大道天地人和》《千帆竞渡看江烟》,以及2020年发表在《中国封

面》上的《国家饭碗端牢了,俺家日子过好了》等新闻作品,无不让人从中感受到他厚实的新闻功底和饱含深情的家国情怀。

我与郝建生相识相知几十年,提起往事,他都能从日记中查出时间、地点、场景、氛围。这实际上是记者的一项基本功。郝建生手写的日记本摞起来几近他的身高。2011年至2020年的日记是用电脑写的,累计130多万字,受篇幅和其他因素限制,本书选编了60多万字。我身边不少记者忙于完成每天的采访任务,似乎没有写日记的时间和习惯;许多重要的事件、闪光的思想,随着岁月的流逝逐渐淡忘。不少退休记者手中的笔也“退休”了,像郝建生这样坚持写日记,直至退休后仍笔耕不辍,把每天所思所想记录下来,这种毅力令人叹服。今年3月15日纪念穆青同志百年诞辰,我主持的《中国民族博览》杂志和新媒体《中国封面》同时选用了郝建生《穆青五上红旗渠》的文章。时间跨越了30多年,他笔下的往事历历在目、有如再现。穆青的秘书看了这篇回忆文章对郝建生的有心和勤奋赞叹不已。

郝建生的日记里不仅记事、记人,充满了亲情、友情、家国情,还有他的读书心得、社会观察和关于人类命运的哲学思考。收入本书的《共产党宣言是我们初心使命的根本源泉》《马克思论述现代社会与人的发展》《我对高等教育的再学习、再思考》《城市发展新理念》《自然学读后推介》《中国思想文化的新方向》,以及去年全球疫情肆虐时他在《中国封面》发表的《痛定思痛引领人类反思中进步》等诸多篇章,对人类最基本的思维方式、生产方式、生活方式深刻反思,读后令人展开哲学思维的翅膀,畅想个人与人类、历史与未来。建生从记者到学者、思想者的历程仍在进行,《记者情怀》同时是学者情怀、哲人情怀。我赞赏郝建生说过的话:哲人把自己奉献给哲学,哲人把世界奉还给哲人!

郝建生是红旗渠精神杰出的宣传者,一以贯之地宣传红旗渠精神,并在文学、艺术、音乐的陶冶中拓展了自己的情怀。散见于本书中的散文、诗歌等,从一个侧面展现了作者的人生感悟。我为他第一本十年日记选作序时写道:建生同志只读过6年小学,但他自强不息,坚持自学,只要自己不给自己设限,人生就没有限制你发挥的藩篱。

生命之树常青,有情怀的人不老——权且把这两句话作为结尾,奉献给建生及有幸读到本书的朋友。



灵魂深处的芬芳

——读散文集《一路芬芳》

◎丁桂兴

近日阅读了艾英的散文新著《一路芬芳》,其内容分为五辑:慢生活、心安地、书边语、在远方、旧时光,记述她离开故乡长春,求学于北京,生活在常州的心路历程。与文字相伴,是艾英每天面对的现实,而其散文和随笔结集成书,正如她在代后记《第二本笔耕》中所写:“文字是我工作和生活中的常态,新闻和文学是两种形式的笔耕。这第二本笔耕是我在岁月的田野上耕耘、劳作,收获的麦穗和拾取的麦粒。”

在江南常州生活35年,艾英被常州厚重的历史内涵和人文遗存所熏染,她笔下的江南流动特有的灵韵和雅致,赋予她与草木人间的缘情。如,《小院花香》:“这样的小院,可以让我抵御岁月的流离与纷乱,拥有生活的基调与节奏,守住心灵的朴素与皈依。”人与自然的和谐相处,定是常怀善良、慈悲、感恩之心。《寒冬的风信子》:“风信子花开花落,铺展一种植物的生命历程,伴随一个人真实的心灵历程。”植物在自然界的成长,给人的生命旅程留下难忘的印记,产生出正能量的美好情愫。《近园之静》:“树、木、花、草、竹、藤是近园构成中具有生命力的元素,也是近园时时刻刻发生变化的要素……近园传承常州不息的文脉、鲜活的记忆,值得我追索与回忆、品味与沉醉。”作者以优雅、画境、绿韵、静气等角度,多侧面描述常州园林的独特之美。

这本书的另一个重要特色,就是充盈着浓浓的与读书有关的生活况味、人文之旅。无论是在家中静阅书房,还是旅途里读书,表现作者温文尔雅的修养和勤奋好学的敬业精神,每天与文字打交道,面对万千读者,没有积累相当的阅读知识是不行的。作者在《三间半书房》中写到:“家里随处可读的书房,让我拥有自己喜欢并适合的生活方式,获得一种心灵的丰富和安宁,与这个复杂多变的时代温柔而

